

聖三一節：聖靈降臨於眾使徒之日

亞歷山大·米蘭特
(Aleksandr Mileant) 主教

目次：

教會的誕生.....	3
聖靈降臨.....	4
上帝的恩典對基督徒人生的意義.....	10
對聖靈的禱告.....	16
聖三一節的禮拜.....	17
聖三一節的聖頌典.....	18
現代「說方言的能力」.....	24

教會的誕生

聖三一節，又名五旬節，慶祝聖靈在耶穌復活後的第五十日降臨至眾使徒身上。聖靈的降臨不但堅定了普世基督徒的信仰，也使基督的教會得以誕生。在五旬節中教會引領自己的孩子們走向有上帝恩賜之人生的開端，也指示他們要振作並鞏固自身內於洗禮時所領受的聖靈。若沒有上帝恩賜的聖靈，就沒有正確的內在靈性生活。這種充滿奧秘的力量時時更新並改變基督徒內在世界的樣貌。所有一個人所能夠想望的至高和至潔，只有聖靈能夠賜予。是以基督徒們總是歡欣鼓舞地迎接聖三一主節的到來。

上帝一點一滴地向人們顯明自己的奧秘：舊約時期的人們僅知聖父的存在，在救主耶穌基督誕生後，人們得知上帝的獨生子，即聖子的存在，而在聖靈降下後，人們知曉聖三一的第三位，即聖靈之存在，也藉此學會相信與讚美唯一的上帝——在本元上為一，在位格上為三一——同一本元、不可分割的聖三。

於此小冊中我們將講述聖靈降臨於眾使徒之事件、解釋上帝的恩典在基督徒的人生中的意義以及聖三一節的禮拜，也會附上聖三一節禮拜的內容，而最後我們將闡明東正教對於現代「說方言能力」所抱持的態度。

聖靈降臨

福音書的編書者路加在自己所著之《使徒行傳》的開頭中記述了聖靈在五旬節降臨於眾使徒身上的事件。上帝按照自己的旨意，使此事件成為世界歷史的轉折點。

五旬節——意即復活節後的第五十日——曾是三個最重要的舊約慶典之一。此節日在舊約中名為七七節（見出埃及記34:22；利未記23:15-22），慶祝的是在摩西的帶領下，猶太人在西奈山接受上帝所訂的十誡，時乃耶穌誕生前一千五百年，猶太人出埃及後，於西奈山的山腳下與上帝立約。猶太人承諾服從主，而主則承諾賜福給他們。依照時令，七七節正好與收割結束的時刻相吻合，也因此人們慶祝此節日的心情格外喜悅。當時許多散居於廣大羅馬帝國各處的猶太人，會於此節日臨近時抵達耶路撒冷。許

多猶太人由於在其他的國家出生，因此對自己的母語希伯來文在理解方面已有困難，然而他們仍盡可能地遵循自己民族的宗教習俗，並且至少偶爾至耶路撒冷朝聖。

聖靈的降臨對於眾使徒而言並非意料之外的事件。在救主誕生的數百年前，上帝便開始幫助人們為宗教復興那天的到來做好準備，主亦藉先知們的口預示道：「（我必將我的靈放在你們裏面，）使你們順從我的律例，謹守遵行我的典章。我要將我的靈澆灌凡有血氣的…我要將水澆灌口渴的人，將河澆灌乾旱之地…所以，你們必從救恩的泉源歡然取水。我也要賜給你們一個新心，將新靈放在你們裡面，又從你們的肉體中除掉石心，賜給你們肉心。」（以西結書36:27；約珥書2:28；以賽亞書44:3；以賽亞書12:3；以西結書36:26）

時值主耶穌準備歸向天父之際，在被釘十字架前的臨別談話中，主耶穌基督告訴眾門徒關於聖靈將臨之事。主向門徒們解釋護慰者（保惠師）——聖靈——很快地就會臨到他們身上，藉此，世人得救之業方能完成。「我要求父，」主對眾門徒道，「父就另外賜給你們一位保惠師，叫他永遠與你們同在，就是真理的聖靈…他要將

一切的事指教你們，並且要叫你們想起我對你們所說的一切話…但我要從父那裡差保惠師來，就是從父出來真理的聖靈；他來了，就要為我做見證。」（約翰福音14:16-17, 26; 15:26）

主升天後，基督的眾門徒偕同聖母瑪利亞、若干拿香膏的女子們與其他信徒（約120人）於五旬節當天在耶路撒冷一個名為「錫安房」（又名晚餐樓，Cenacle, Upper Room）的地方，準備接受聖靈。耶穌受難前在一間大客房中所行的最後的晚餐之地可能與該處相同。門徒和其他聚集者等候主在他們身上降下「父所應許的」，而他們將被從上帝來的力量所包圍，儘管他們並不知道，護慰者聖靈本身將會以何種方式將臨（路加福音24:49）。主耶穌基督在舊約的逾越節期間死去又復活，而該年舊約中的七七節剛好落在耶穌復活後的第五十天。

時值上午八點多，平常人們在這個時候早已聚集在聖殿中奉獻祭物和禱告，於錫安房的上方突然出現好似來自暴風的聲響，充滿了眾門徒所坐的屋子，同時在門徒們的頭上冒出了許多火舌，接著分落在他們每個人的頭上。這些火舌有著不尋常的特性：他們發光，卻不灼

燙。然而，更加非凡之處乃是這些奧秘的火舌所賦予的屬靈方面之特性。每位於頭上受此火舌降臨的人不僅感受到內在精神力量的澆灌，同時，他們的內在亦充滿了無以言喻的歡欣鼓舞。他們感覺自己像變了一個人，一個平靜、生命圓滿和對上帝充滿熱愛的人。於是，眾使徒便以喜悅的呼喊以及大聲對主的讚美來表達這些內在的改變以及這些他們從未體驗過的感受。同時，他們也發現自己說的竟不是自己的母語希伯來文，而是某些他們所不識的語言。於是，一如先知施洗約翰所預言的，聖靈於眾使徒身上的洗禮完成了（馬太福音3:11）。其間，那狀似暴風的聲響吸引了許多人來到眾使徒所處的屋子。眼見人潮自四面八方湧入，眾門徒走上屋頂，他們口中不斷地充滿讚美頌揚上帝的禱告。聚集於他們房子附近的群眾聽到了這滔滔不絕並充滿喜樂的禱告，都對這令人不解的現象感到驚奇：耶穌的門徒中，大部份的出身都是加利利人，這些人看起來都是未受過教育的，更別談知曉其他語言了，但現在，他們除了自己的母語外，突然都說起外語了，也因此，儘管當時聚集的形色群眾是從天下各國來到耶路撒冷，每個人都聽到了自己的母語。而人群中的西尼克人卻不知羞愧地譏笑受聖靈感動的使徒們，說他們才一大早就喝醉葡萄酒。

事實上，聖靈的力量不僅只彰顯於內在豐盈的改變，更彰顯於外在的語言能力，如此一來，使徒們便能更有效率地在各國傳福音，而沒有學習外語的必要。

使徒彼得看見人們的困惑便走向前，開始了首次的傳道，他在講道中向群眾解釋，聖靈的降臨實現了古時上帝藉先知約珥所說的預言：「以後，」主說，「我要將我的靈澆灌凡有血氣的。你們的兒女要說預言；你們的老年人要做異夢，少年人要見異象。在那些日子，我要將我的靈澆灌我的僕人和使女。在天上地下，我要顯出奇事」（約珥書2:28-30）。使徒解釋道：為了使人們能夠獲得聖靈的恩賜，彌賽亞，也就是主耶穌基督，來到世上後，遭釘死於十字架上，又從死裏復活。

此則預言簡短易懂，但既是聖靈透過彼得的口所說的，這些話就使眾人覺得扎心。這當中的許多人深受感動，便問他：「我們當怎樣行？」「你們各人要悔改，」使徒彼得回答，「奉耶穌基督的名受洗，叫你們的罪得赦，就必領受所賜的聖靈。」（使徒行傳2:38）。

許多人因著使徒彼得的話就深信基督，當下便公開懺悔罪過、接受洗禮，而當天傍晚，基督教會中的人數已從

120人增至3000人。基督的教會——信主者福澤豐盈的團體——便是透過如此的奇蹟而誕生的，在這教會中的所有人都為了靈魂的得救而受召。上帝曾經承諾，地獄將永遠無法克勝教會，直至世界的末日。

仔細思量便可知，兩重大事件——聖靈的降臨與舊約的七七節——於同一天發生絕非巧合。舊約的七七節所慶祝的是收割的尾聲，人們慶祝上帝對與其締約之子民的豐盛恩賜，以及生命的延續。聖靈在信耶穌基督者身上的降臨不但使他們脫離了撒旦的魔掌，也賦予了美好的新開端，使人們得以在天國與上帝連結。因此舊約的七七節在新約中有了新的意義，舊約中始於西奈山之神權統治，長久以來根據上帝定下的嚴格戒律管理群眾，而在新約中（人與神的關係）轉變為上帝自行領導在靈魂中擁有自由與愛的信仰基督者（羅馬書第八章）。

在深刻體驗主所遭受的凌辱、死亡和復活後，聖使徒們的靈魂在聖三一節前夕越發茁壯，他們為了領受聖靈的福澤而有許多體悟和成長。當上帝的恩寵完全臨到他們身上時，他們領先其他人嚐到因神人（基督）救恩功勳結出的屬靈果實。

上帝的恩典對基督徒人生的意義

在每個人裏面都存有善的種子。然而，一如尋常的種子沒有水和光就無法生長、發育成熟，人的靈魂若沒有受到上帝恩典的澆灌也將無法結果。由於深感內在欠缺上帝恩典的扶持，舊約中的義人如此向上帝禱告：「我的心渴想你，如乾旱之地盼雨一樣」（詩篇143:6）。所有由衷飢渴慕義的人都了解，沒有上帝的幫助、沒有他的帶領和支持，就不可能有任何的內在靈性生活。上帝的恩典時時振作人的靈魂、滌淨人的良心、啓發智慧、堅定信仰、引導意志步上善途、以對神和親友的的愛溫暖他的心、將人切切導向通往天國之路，並使他的心中產生為靈魂的益處而活的渴望。上帝的恩典從各方面淨化一個人的本質。根據許多受聖靈開悟的人們所做之見證，上帝的恩典為一個人的靈魂帶來的和平和喜樂是如此廣闊無垠，以致世俗的財富及肉體任一方面的滿足都顯得如此卑微而無足輕重。

自聖靈降在眾使徒身上的當日起，每位剛領洗的人在聖膏奧秘中也和使徒們一樣得以蒙受聖靈的恩賜。敷聖膏

一如洗禮，是如此的崇高與不可抹滅，因此是不可重複參與的。而其後的教會聖奧秘，如懺悔、領聖餐，以及教堂的禮拜、個人的禱告、齋戒、行善、持守美德的生活，都是為了堅定和加強存於基督徒內、於敷聖膏時所得的恩賜對其之影響。

上帝的恩賜所帶來的復興力量彰顯於接受此恩賜的人內，為他們帶來有益的內在及外在方面的改變。這些改變在耶穌的門徒身上尤其明顯。一如我們所知，他們在聖靈降下以前只是一般沒有受過教育的平民，也完全不善言辭。但當聖靈降臨在他們身上時，他們的心智增添，不僅老百姓，甚至哲學家和貴族都被他們受聖靈啟發的言語所吸引。他們被恩賜所包圍的言語扎入最剛硬的心，促使罪人懺悔改過，也促使意志薄弱的人發奮。

相較於救主在世時眾使徒的怯弱膽小，於聖靈降臨後，他們成為英勇而無所畏懼者。接受恩賜能力的結果使得基督徒的教會不僅大量在羅馬帝國境內的各地區出現，更超越了帝國國界，擴及北非、印度、波斯及斯基提亞（Scythia）南方。多虧使徒們的不畏艱難，使基督信仰得以傳播至世界各地，同時也開始了人類社會的復興。

使徒行傳記錄了基督徒在聖三一節過後一百年間的生活，閱讀此書便更能確信聖靈恩賜所帶來的復興力量。確實有許多罪人、缺乏信仰者和耽溺於肉慾的人在接受聖靈後，轉變為具堅定信仰者、義人、勤奮不息的人、以及對主及人們懷抱熱愛者。

一如使徒行傳中所記載的：「（新受洗禮的人）都恆心遵守使徒的教訓，彼此交接，擘餅（聖餐），祈禱。信的人都在一處，凡物公用，並且賣了田產、家業，照各人所需用的分給各人。他們天天同心合意恆切地在殿裡，且在家中擘餅，存著歡喜、誠實的心用飯，讚美神，得眾民的喜愛…那許多信的人都是一心一意的，沒有一人說他的東西有一樣是自己的，都是大家公用…內中也沒有一個缺乏的」（使徒行傳2:42-47； 4:32-35）

總而言之，對靈魂益處的追求和對天國的渴望驅逐了他們內在所有的罪惡和汙穢。

根據救主的教誨，內心的靈性生活不能沒有來自上帝的援助：「人若不是從水和聖靈生的，就不能進神的國。從肉身生的就是肉身；從靈生的就是靈」（約翰福音

3:5-6)。關於聖靈，救主又教導道，聖靈將引導基督徒明白一切的真理，安慰他的悲痛，止他靈魂的渴。（詳見約翰福音16:13-15;4:13-14）使徒保羅將基督的美德名為「聖靈之果」，他說道：「聖靈所結的果子，就是仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制」（加拉太書5:22-23）。如同主以種子成長的寓言所解釋的一般（馬可福音4:26-29），基督徒內在靈性層面的成長和改善常常是無從知曉的。而關於聖靈對人的靈魂所產生的奧秘影響，救主道：「風隨著意思吹，你聽見風的響聲，卻不曉得從哪裡來，往哪裡去；凡從聖靈生的，也是如此」（約翰福音3:8）。

除了每位基督徒在各自的生命中所不可或缺的靈性才能，聖靈還分賜各位信基督者特別的天賦，而為了教會和社會的福祉，這些才能是不可或缺的。關於這些特別的天賦，使徒保羅如此寫道：「聖靈顯在各人身上，是叫人得益處。這人蒙聖靈賜他智慧的言語，那人也蒙這位聖靈賜他知識的言語，又有一人蒙這位聖靈賜他信心，還有一人蒙這位聖靈賜他醫病的恩賜，又叫一人能行異能，又叫一人能作先知，又叫一人能辨別諸靈，又叫一人能說方言，又叫一人能翻方言。這一切都是這位聖靈所運行、隨己意分給各人的」（哥林多前書12:7-11）。再者，使徒將教會

比喻為身體，而這身體中的每一部分都各有自己的任務：
「他所賜的，有使徒，有先知，有傳福音的，有牧師和教師。要成為全使徒，各盡其職，建立基督的身體」（以弗所書4:11-12）。

受了恩賜的基督徒就成了聖靈的活殿。這就是為何他應當遠離罪孽以保全自己，一如使徒所訓導的：「豈不知你們是神的殿，神的靈住在你們裡面嗎？」使徒保羅問道，若有人（因不知節制而）毀壞神的殿，神必要毀壞那人；因為神的殿是聖的，這殿就是你們」（哥林多前書3:16-17）。

於十童女的比喻中，主說到接受靈性恩賜的必要性。沒有這些恩賜，人就會對油燈無油和木柴已經被燒盡焦黑蠻不在乎。（馬太福音25:1-13）薩羅夫的聖賽拉芬（St. Seraphim of Sarov）在解釋十童女的比喻時如此教導：人一生的目標在於獲取主的恩賜（詳見他和馬托費羅夫「Nikolay Motovilov」的談話）。

儘管聖靈豐盈的力量並非根據信基督者的功勳所賜予，而是以神人基督所受的苦難作為贖罪的代價，並因

著上帝的恩慈所賜的，但這種力量會根據基督徒在自己人生中的努力程度而增強。敘利亞的聖以撒（St. Isaac of Nineveh / Isaac Syrus）曾寫道：「一個人憑著自己的意願有多接近主，主就相同地憑著自己的恩賜靠近他。」使徒彼得如此訓誨眾基督徒：「神的能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們…正因這緣故，你們要分外地殷勤；有了信心，又要加上德性；有了德性，又要加上知識；有了知識，又要加上節制；有了節制，又要加上忍耐；有了忍耐，又要加上虔敬；有了虔敬，又要加上愛兄弟的心」（彼得後書1:3-7）。使徒保羅勸勉基督徒們要過守德的生活和禱告以貼近上帝的恩典：「行事行為就當像光明的子女，光明所結的果子就是一切良善、公義、誠實…乃要被聖靈充滿，當用詩章、頌詞、靈歌彼此對說，口唱心和地讚美主」（以弗所書5:8-9, 18-19）。

一般來說，早禱、晚禱以及其他禱文都以「天上的君王」為禱告的開始，以向聖靈祈求。於此則禱文中我們請求聖靈以恩賜更新我們的內在。此篇「天上的君王」禱文的特別之處在於，其描述了主耶穌基督的本質，也包含了我們對上帝之靈應有的正確認知，以及對其所請求的內容。禱告內文詳見下章。

對聖靈的禱告

天上的君王，護慰者，真理之靈，無所不在，充盈萬有者，聖善的寶藏，賦予生命者：求你降臨並居住在我們內，洗淨我們的一切汙穢，聖善者啊，拯救我們的靈魂。

此處稱聖靈為「天上的君王」，亦即聖三一中第三位的聖靈與聖父和聖子相當。而「護慰者」的稱呼，乃是根據其能安慰人和使人喜悅的特質。稱其為「真理之靈」，乃因聖靈能向人們顯明真理，並能幫助他們看見、喜愛真理。而「無所不在，充盈萬有者」則是根據聖靈所擁有的上帝本質，即無疆域，亦無所阻。「聖善的寶藏」——此極致寶庫是一竭求至善至美的人所能渴望的極限。「賦予生命者」 意指聖靈復甦萬物，並賦予人類和天使富足的靈性生命。

我們如此向聖靈請求，也就是懇求他——萬有者——滌淨我們的一切罪孽的汙穢，這汙穢乃是由於各式的欲望而在我們裏面發芽，或因我們與倒臥於罪惡中的世界接觸時而沾染上的。我們祈求他居住於我們內，並將我們的生命導向靈魂得救之途。同時，在我們向聖靈禱告時，

應當領悟到，我們是卑微而不配的，因為：「神阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人」（雅各書4:6）。

聖三一節的禮拜

在聖三一節當天教堂以綠葉鮮花裝飾，用以表示聖靈賜予萬物生命，而司祭們則穿上綠色的祭服。在節慶的小讚詞和副讚詞中，眾信基督者感謝上帝之子賜予他們聖靈。

小讚詞（第八調）

基督我們的上帝，你應受讚頌，你使漁夫成為智者，將聖靈派遣於他們之上，並藉此將世界收捕網中。熱愛世人者啊，榮耀歸於你。

副讚詞（第八調）

當至高者降下，變亂語言，則分散了萬民；而當火舌分散，卻召叫眾人合一；如此我們也同心一意地讚頌至聖聖靈。

於向晨課中唱誦兩首節慶的聖頌典，其中一首乃由麥烏瑪的聖科斯瑪（Saitnt Cosmas of Maiuma）所作，第二首聖

頌典是由大馬士革的聖約翰（Saint John of Damascus）所作，後者由於版面有限，在此略過不書。

聖人科斯馬的聖頌典乃是禮讚聖三一的頌歌，其中也包括了對聖靈的讚揚。於聖頌典中歌頌聖靈降臨至眾使徒身上，此乃救主實現應許的直接證明，詩中也憶起古時關於聖靈降恩賜給眾基督徒之預言，並歌頌至聖三一中第三位、完全與聖父及聖子平等的聖靈。

聖三一節的聖頌典

聖歌一

首節：殲滅敵人的主伸出大能的手，將法老和他的車隊全軍覆沒於海中。我們將歌頌主，因為他是得著榮耀的。（出埃及記第十四章）

基督確實將所應許的護慰者聖靈差給門徒，一如他先前所應許的。基督，你是熱愛世人者，以光明豁然照耀世界。